



荃灣區議會潘朗聰議員辦事處
OFFICE OF PUN LONG CHUNG ROY,
TSUEN WAN DISTRICT COUNCILOR

致荃灣區議會
社會服務及社區發展委員會
黃家華主席

黃主席：

要求改善酷熱下前線清潔工衣著

除著氣候變化影響，本港今年異常炎熱，由 4 月開始至今已經多次達 30 度或以上，酷熱天下工作，最受影響的莫過於一眾需要在烈日下工作的食環署前線清潔工人。本人十分關注清潔工在酷熱下工作的安排和服飾。據了解食環署規定承辦商須確保其清潔員工穿着制服，包括藍色或白色制服，以及無論在馬路邊工作與否都需要穿上反光背心。以荃灣區為例，尤其是膠質反光背心的用料極不透氣，令工人在酷熱底下非常辛苦。

其實勞工處早有編製《戶外清潔工作地點之熱壓力評估核對表》、《酷熱環境下工作預防中暑》和《預防工作時中暑的風險評估》等的指引，指根據《職業安全及健康條例》(第 509 章) 及附屬法例，僱主須在合理地切實可行範圍內，確保其僱員的工作安全及健康，而香港夏天一般都非常炎熱和潮濕。僱主應採取的適當措施，避免僱員在酷熱環境下工作時患上與高溫有關的疾病，包括熱痙攣、熱暈厥、熱衰竭、中暑等。

當中就著合適衣著方面，《酷熱環境下工作預防中暑》指僱員應有通爽質料的衣服以助散熱。本人認為食環署有責任在外判合約上更新制服規格，指明服飾要求，承辦商需提供一件同時有反光效果和透氣物料的制服，工人不用另外再穿着現時的膠質反光背心，甚至研究由食環署統一提供服飾以確保承辦商不會因節省成本而給予清潔工較差質素的工作服。

另一方面，據了解食環署曾於 2018 年曾回應傳媒，指已積極考慮聯同本港的科研機構，研發及設計具備排汗、透氣及反光功能的新款工作制服。本人想了解進度如何？為何仍未見有改善？

本人認為政府有絕對責任保障清潔工在酷熱下的工作安全，確保他們有合適的服飾去為市民服務。尤其是在疫情和酷熱下，清潔工為荃灣市民不辭勞苦地服務，本人藉此致上萬分感謝。

本人建議在社會服務及社區發展委員會討論有關事項，並邀請相關政府部門代表出席如食物環境衛生署、勞工處回應。謝謝。

荃灣區議員
潘朗聰

二零二一年六月一日